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Uden hjaelpemidler

Opgave 1

Opgave 2

Opgave 3

det(veka, vekb) = 0
3x8—(t*x2)=0

24—-2t=0
24 =2t

24 _

2

12 =t

d = b? — 4ac

d=(-10)2— 4124

d=100-96
d=4
-b+Vd
X =
2a
1042
T2

Siden |BC| bestemmes:

a? + b? = ¢?

a=+c2-b?
a =+V52%— 32
a=v25-9
a=v16

a= 4, (Igsningen a= -4 er ikke en Igsning, da en sidelaengde ikke have en negativ veerdi)

Dvs. |BC|=4
Siden |DF| bestemmes:
Forstgrrelsesfaktor: k = g =2

Siden |[DF|=5-2 =10
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Opgave 4
F(x)=f3x2+6xdx=3-§x3+6-%x2+k=x3+3x2+k
F(x)=x3+3x*>+k
2=13+3-1*+k
2=1+4+3+k
2—4=k
2=k
F(x) =x3+3x% -2

Opgave 5
a=ltoto3
b=y—ax=7-3-2=7-6=1
fx)=3x+1

Opgave 6

Differentiere ligningen og x bestemmes:

f’(x)=§—1 , x>0

X: 0,5 1 2
f'(x): + 0 -
f(x): T J

SVAR: Dvs. at funktionen har maksimum i x=1, grafen er voksende i intervallet [0;1] og
grafen er aftagende i intervallet [1;00[
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Med hjzelpemidler

opg 7

| et koordinatsystem i planen er givet to punkter C(-1, 4) og P(2, 8).

a. Opskriv en ligning for den cirkel, der gar gennem P og har centrum i C. Husk: IvekCPl=r

_{—1] . {3
4 4

for safar vi radius r: Vi leder nu efter IvekCPI (formel 31): 32142 » 5=

Bestemmer ferst vekCP: [2 (Formel 35). Nu skal vi finde laangden af denne vektor

8

A2 0 A2 A . 2 2 -
[x+1)=+y—4)“=25 eller kan skrives som v=+2- x+y=—8- y+17=25

SVAR: Cirklen med centrum C(-1,4) og som gar gennem P(2,8) har ligningen:

lx+1)2+Hy-4)2=25 » x2+2: x+y2-8- y+17=25

b. Enlinje i planen er givet ved parameterfremstillingen
[.\f = -3 +1 1
y 7

15
Bestem koordinatsaettet til hvert af linjens skaaringspunkter med cirklen

x=f—3
y=T:1+15

-

, teR

Der ma geelde at bade cirklens ligning og linjens parameterfremstilling skal vaere opfyldt!

Leses via solve hvor vi indskriver cirklens ligning og betingelserne for henholdsvis x og y i
parameterfremstillingen:

solve

,_|:x+ 1:|2+fy—4:]2=25 and x=-3+1t and y=15+71, {xy,t}_,
* t=-2 and x=-5 and ¥=1 or t="1 and x=4 and y=8
SVAR:

Vi kan se pa resultatet, at linjen og cirklen har to skaeringspunkter og det er for
forskellige vaerdier af t.

For t=—2 skezerer de hinanden i S1(-5,1)
For t=—1 skaerer det hinanden i S2(-4,8)

Skaeringspunkterne for hver af linjens skaeringspunktet med cirklen er $1(-5,1) og
S2(-4,8)
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Opgave 8

Boksplot

ll kwvinder .mand .

115| 119
117 119
117 120
120 120
122 120

kvinder

122 121
128 121
122
122
123
123
123
127
127
127
128
129
129

mzend

129
129

T T T T T T
114 116 118 120 122 124

@kvinder @maend

T
126

T T
128 130

50 % af mandene har et blodtryk over 123, mens kun 25% af kvinderne har et blodtryk pa over 122.

Spredningen for de 25% kvinder med det hgjeste blodtryk er stort, idet gvre kvartil er 122 og maksimum er

128.

Opg 9

Tabellen viser sammenhgrende vaerdier af vaegt (malt i kg) og hvilestofskiftet (malt i kcal/dagn)

for forskellige pattedyr

vaegt |kg) 0.3 2.4 6.4 13 29.3 51.8 59.6
hvilestofskiftet [ kcal/dogn) 28 135 293 520 956 1394 1591

| en model er hvilestofskiftet f(x) (malt i kcal/dggn) som funktion af vaegten x (malti kg) af

typen
ffx]=b- N Ipvaegt Bhvilest.. € D H
o =PowerRi
a. bestema ogb 0.3 28 Titel Potensre.
bestemms ved potensregression i "lister og regneark” H 2.4 135 RegEgn a*™x"b
6.4 293 a 70.512
a=stat.b » a=0.764626
| 13 520 b 0.764626
b=stat.a ~ b=70.512 I 203 956 r? 0.999713
51.8 1394 r 0.999856
Samlet hedder funktionen: flx]:=70.512- x0- 764626 . (747, H% 506 1591 Resid  {-0.0838

SVAR: a=0.764626 og b=70.512 I|

ResidTra.. {-0.0029..

4
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b. benyt modellen til at bestemme hvilestofskiftet for et pattedyr, der vejer 20 kg.

indsaetter mit x som er=20 i ligningen og mit f(x) er hvilestofskiftet:

70.512- 200-764626 , 46 73
f{20] » 696.73
SVAR: hvilestofskiftet for et pattedyr der vejer 20 kg er 696.73 kcal/ldegn

c. Bestem den procentvise andring i hvilestofskiftet ved en vaegtforggelse pa 15%.

y var vores hvilestofskifte og x var vaegten. dvs. det er nar x forgges med 15 %.

1
Vi skal finde vores fremskrivningsfaktor for r= 2
100

» =0.15 dvs. £=0.15+1 » f=1.15

Bruger fglgende formel: fy=fx“

£=11.15)0-764626 , £_1 11278

Nu findes den procentvise stigning:
1.11278-1 » 0.11278

0.11278-100 » 11.278

SVAR: dvs. at den procentvise a&ndring i hvilestofskriftet ved en vaegtforaggelse pa 15 %,
vil den aendre sig med 11,28 %

Opgave 10

a. bestemmer siden ab:

solvel 102=132+¢2-2- 13- ¢+ cosl48),c] » c=6.11658 or c=11.2808
Man far at vide, at vinkel B er stump. Nedenfor bestemmes vinkel B for henholdsvis den ene
eller den anden lgsning.

102+(6.11658)% 132
2-10- 6.11658

cos” » 104.964

102+(11.2808)%-132
2-10- 11.2808
SVAR: Dvs. at siden AB er =6.12

idet vinkel B saledes er stump

cos™ » 75.0361

13 cm

b. bestemer siden dc

1
Benytter formel 29: T=—-a* b- sin[C)
2

=

Solver med hensyn til siden dc, da vi kender vores areal i ABCD som er 9:
[ |

1 ; \
solve| 9=—- 10" dc- sin| 27.036/,dc
2 |

» dc=3.95996

l 4

SVAR: Dvs. at siden dc er 4,0
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b. bestemer siden dc

1
Benytter formel 29: T=—"- a- b sin|C)
2

F

Solver med hensyn til siden dc, da vi kender vores areal i ABCD som er 9:

I , |
solve| 9=—- 10" dc si11[l27.036),dc » dc=3.95996

2 /

SVAR: Dvs. at siden dc er 4,0

Opgave 11

a. Der geres rede for konstanterne a og b
SVAR:

a er fremskrivningsfaktoren og fortaeller at CO2-udledningen vokser med 3,1% pr. ar
efter 1950.

(Udregning: r—{a—1)-100 & r={1.031-1)- 100 » =3.1%)
b: er vores startveerdi og dermed den CO2-udledning der var i ar 1950. Der blev altsa

udledt 60.297- 107 tons CO2 i &r 1950.

b. Opstiller en model for den gennemsnitlige arlige udledning af CO2 pr. person

. 60.207-10%-(1.031)F
gltl= » Udfort

6.72-107 - t+2.594- 102

_ .. 897.277-(1.031)¢ _
SVAR: Dvs at modellen kommer til at hedde g[lt] . , hvor g(t) beskriver

t+38.6012
den gennemsnitlige arlige CO2-udlednign pr. person (malti tons), som funktion af tiden
t (malt i ar efter 1950)

Bestemmer den gennemsnitlige udledning af CO2 pr. personi 2012
2012-1950 * 62
g(62] * 59.2053

SVAR: Dvs. at den gennemsnitlige CO2-udledning pr. personi 2012 er 59,2 tons
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Opgave 12

a)

En ligning for planen a, der indeholder sidefladen ODE.

Farst bestemmes planens normalvektor ved at krydse vektorod:= é > é og vektoroe:= i > j
0] |0 3] |3
, .| 24 8 8
crossP{vektorod,vektoroe| * | _; |som forkortet med 3 bliver normalvek a:= _; | »|
-30 -10 -10

Planens ligning opskrives ved andendelse af punktet (0,0,0):
8-(x—0)-1-(y—0)-10-(z-0}=0 » 8-x—y—-10-z=
b)
Afstande fra punktet F til sidefladen ODE beregnes:
! ' !
, abgl8(-1]-1-5-10-4+0]
disr(p,aJ: DR :

— = 4.12604
norm(normalvek_o)

c)

ABC er en del af en plan 8 med ligningen 5-x+6-y+7-z=53 » 5:x+6-y+7-z=53
Den stumpe vinkel mellem sidefladen ODE og B gnskes bestemt.

HUSK at regne i grader IKKE radian.

| 5 |
| dotP|normalvek_oa, 6 |

7
cos™ ' S o] » 105.499

|1101'111|tnormalvek_o:,|-1101'111 6 |

|I 17]!)
Opgave 13
Det flotte omdrejningslegeme er meget nemt tegnet i wordmat, og viser vasens ydre.
a)

fli.wc):=1+0.1-x2 » Udfort
Tangentlinjens ligning i punktet P(5,f(5))

tangentLiueif[:x:] ,x,S:) »x—1.5
b)

Fgrstekoordinaten for tangentlinjens skaeringspunkt med x—aksen bestemmes:

AONERORNWA

solvelx—1.5=0x) » x=1.5
Skalens lerrumfang beregnes ved hjzelp af fomlen for omdrejningslegemer:
" -
P D : )
v=n-| |fix)|” dx—=- lx—1.5)" dx » v=16.6243
40 J 1.5
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Opgave 14

En forskrift for rakettens fart v[:t:] @nskes bestemt.

i g .
P -4.905- *[ +31.162 '|
300 ~9.81 and VL0J=O|0£r£14:f,V b y= 4.905-¢ .f 31.16 1.

t—15

deSolve|v' L V=
15—t 15—t

-4.905-1-[++31.1621]

vit):= '- L|0<t<14 » Udfort
15

solvelvi#}=1000,¢] » =12.3611

Efter 12,361 sekunder nar rakettens fart op pa 1000 m/s

Opsgave 15
a)
Volumen af kilen er givet ved:

V=0.5-xx"h " 0.5°h°x2

{ i o)
Det oplyses at V=100dvs. h udtrykt ved x er: solve|.,_0.5°k°x2=100,k_J » h= 200.

L&

Kilens overflade udtrykkes: |

O=x2+x°h+x°\/x2+h2 +2:0.5hx * X'ng-i-hg +x242:hx _ |
| udtrykket for O indsaettes nu udtrykket for h: '

X bestemmes, sa kilens overflade bliver mindst muligt, idet 0<x<10

P . | ‘ ;"
(v od | 5 40000 5 400. ! . '
omaerkelx):=—|x- |x*+ x4 J|0<x<10 > Udfort | R
X X ] 1 5.52,15
) X ] [ [ .
; U )= [x24+-40000 2, 400.
solvehomaerke[,xJ:O,xJ » x=5.5204

x| +x=+ J<x<10
1 .‘l e x

1

0l5.5204) » 150.275

Af grafen for O(x) ses, at der er tale om et minimum for netop x=5,5204.

Dvs. at nar x=5,52 cm bliver kilens overflade mindst mulig.

Tak Astrid, CC og Ricky.

Skriv endelig til FriViden@gmail.com hvis der er fejl i Igsningen.



